



到鲁能之前,吴金贵没有想到会遇到这么大的困难。

前任主帅滕卡特下课之前,鲁能泰山队在本赛季的中超联赛中只拿到了26分,已经陷入保级圈。即便是这样,包括吴金贵在内的很多人都认为,鲁能保级不会有任何问题,他的一位朋友说,只要他(吴金贵)能在剩下的7场比赛中拿到10分,肯定就能保级。

客场1:1战胜上海申鑫队后,鲁能如愿保级。回望这段艰辛的保级路,吴金贵和鲁能一起走得非常坎坷。

## 一个上海男人的抗争

本报记者 胡建明

### “救火教练”第四次上岗

2012年9月初,滕卡特下课,吴金贵头顶着“鲁能技术总监”的头衔再次以“救火教练”的身份重出江湖。这是他第四次以这样的身份火线上岗,在此之前,他两次中途接手上海申花,一次中途接手杭州绿城。

很多人都没有想到,一直崇尚洋帅执教的鲁能泰山队会请来本土教练吴金贵。据了解,鲁能之所以没有再动起用洋帅的念头,是因为有了2011赛季的教训。那个赛季,鲁能前前后后使用了三名洋帅,可并没有取得太好的效果。当然,还有一个重要原因是,本土教练更懂得如何应付保级战。

吴金贵并不是鲁能唯一的候选目标,当时,还有人给鲁能推荐过在广州富力担任领队的李树斌,不过,在看过两位教练的履历之后,吴金贵在竞争中占据了上风。这一切皆因为,他不仅仅有过在德国留学的经历,而且还曾带领上海申花队夺得过末代甲A的联赛冠军。

履历还显示,吴金贵在德国科隆体育取得过硕士学位,是当时中国唯一一位获得德国足球运动硕士学位的甲A教练。还有一点也是鲁能比较看重的,他先后辅佐过8位洋帅,有很强的沟通能力。

凭借这些资本,吴金贵于9月6日风尘仆仆地奔赴济南上任。由于走得匆忙,他甚至连必要的生活用品都没有来得及带。

### “吴金贵下课”声响起

吴金贵是幸运的,可他又不幸的。幸运的是,鲁能给了他又一次证明自己的舞台;不幸的是,这两年动荡不已的鲁能,已经很难再承受更大的磨难。所有人都在急切地盼望着吴金贵能以最快的速度救鲁能于水火之中。没有人会有足够的时间,去等待他把鲁能泰山队浇灌到开花结果。

就像前三次出面“救火”一样,吴金贵谨慎地对球队进行着自己的改造,他先是将滕卡特之前不愿意使用的老队

员都团结了起来,接着才慢慢给队员们灌输自己的战术理念。上任首战,鲁能主场以2:0战胜天津泰达,开门红让吴金贵长舒了一口气。

可在胜利的背后,亦有不同的声音传来。有人说吴金贵不该再使用老队员,还有人说吴金贵的战术简单粗暴,缺少观赏性。

这个时候,吴金贵已经预感到了自己将迎来更大的挑战。9月26日,当鲁能在足协杯决赛中被客户人和队淘汰之后,部分鲁能球迷在看台上高喊着“吴金贵下课”的口号。他在比赛中临时让韩鹏客串中后卫的决定,更是成为球迷们批评他的谈资。外界的不信任,让这位心思缜密的上海男人第一次感到了不适。

与之相伴随的还有关于他要引进旧将毛剑卿和一位守门员教练的传闻。尽管事后,吴金贵出面进行了辟谣,但他并没有赢得足够的信任。有细心的人把吴金贵前几次的救火经历搬了出来,并总结说:“重用旧将是他一贯的做法。”

在主场被辽宁宏运队逼平之后,吴金贵第二次听到了下课声。当天晚上,还有更多的信息向他袭来——网络上有消息说,吴金贵为了尽快“转正”,直接抛开了鲁能俱乐部的两位领导孙国宇和韩公政,而直接与山东电力集团一位高层直接联系,消息直指吴金贵是在争权。

因为不认可吴金贵对鲁能的改造,还有球迷对吴金贵的穿戴展开了联想。当吴金贵穿着鲁能发给他的蓝色外套时,就有人说:“都是鲁能的教练了,为什么还穿蓝色外套,他心里还是放不下申花。”吴金贵只能苦笑着辩解:“我们教练组发的外套就是蓝色的,只有队员才有橙色的……”

对于这样的遭遇,吴金贵还是有准备的,“鲁能是人人都关注的球队,执教这样的球队,就要学会承受各种各样的压力。”

### 一切不快随着保级消散

那段时间,吴金贵的妻子正好也在济南,这一系列说法让这夫妻俩感受到了在异乡打拼的不易。为了能自我安慰一下,吴金贵甚至还从南北方的性格差异方面分析自己的得失。“一个南方人跑到北方执教,双方都需要磨合时间。”吴金贵说。

好在他知道该如何排解压力,“只要球队能顺利保级,这一切都将散去,现在是因为保级形势不明朗,大家都需要发泄一下心中的不满。任何一支球队,只要有成绩做保障,自然就会稳定下来。”

10月26日,吴金贵率领鲁能众将士杀至上海金山。虽然说上海是吴金贵的故乡,但这一次返乡吴金贵却一点儿也轻松不起来,他知道只要球队没有保级,他就不敢有丝毫的放松。

27日下午,鲁能在客场艰难地逼平了上海申鑫,提前保级成功。这样的结果让吴金贵彻底解脱了。赛后,他上海的朋友纷纷给他打来了祝贺电话。不过,因为联赛还有最后一轮比赛要打,吴金贵当天晚上就随队返回了济南。

接下来,吴金贵的工作重心就该有所转移,鲁能泰山队该何去何从,他作为球队的技术总监,需要给俱乐部提出相应的建议。新赛季,鲁能泰山队可不能再这样活了……

◀鲁能泰山代理教练吴金贵。(资料片)  
本报记者 周青先 摄

出品:体育新闻中心  
统筹:杨飞越  
美编:宫照阳  
组版:秦川

